Formilis médszerck az informatikaban 2005. aprilis 7.

Ziarthelyi dolgozat, B csoport Név:

h%: /50 pont

A dolgozat idotartama 120 pere.

NEPTUN kéd:

1. Elméleti kérdések

I.1.  Petri hilok dinamikus tulajdonsiagai

Az alabbi abra cgy Petri halo allapotterét mutatja be. A haldban 3 hely és 9 darab tranzicié

talalhato, amelyeket a py, ps, ps és ¢,

..., t9 cimkeékkel jelolink. Az allapotokat a token eloszlas

vektorral cimkéztik meg, tehat pl. 010 jelentése: M=(0, 1,0), azaz m(p,)=0, m(p;)=1 és
m(p;) = 0. A kezdéallapot az M, = (0, 0, 0) allapot (vastag vonald, sziirke hatterii csomdpont).

1.1-1. Vizsgalja meg az abrat, majd az allapottér jellemzdi €s a tranzicioknak az dbrabol
leolvashato szemantikdja alapjdn valaszoljon a Petri halé dinamikus tulajdonsagaival
kapcsolatos kérdésckre!
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! A tranziciok bemené és kimend éleinek a miikodésbol kikovetkeztethetd felépitése sérti-e az FC alosztaly kritériumait?

19

1.2, Petri halok
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Pusztan a szomszédossagi matrix és a kezddjelolés ismeretében

minden esetben eldonthetd egy Petri halérél, hogy korlatos.
minden esetben eldontheté egy Petri halérol, hogy €16.
meghatarozhat6ak a halé minimalis alapa T-invaridnsai.

eldonthetd, hogy a hozzatartozd Petri halé szabad valasztast hdlé (ha tudjuk, hogy
az éistllyok 1-ek a Petri haléban).

Mi igaz egy jelolt grafra?

Ha halé erésen 0sszefigg6, akkor létezik olyan kezd6jelolés, hogy a halo a
kezdGjelolés mellett €16.

Ha halé egyben allapotgép alosztalyba is tartozik, és a kezddjelolés pontosan |
tokent tartalmaz, akkor a jelolt graf elérhetdségi grafjdban minden elérhetd
4llapotban pontosan 1 tranzicié tozelhet csak.

Ha a halo nem tartaimaz forras tranziciot, akkor a jelolt graf korlatos.

Erdsen 0sszefuggd jelolt graf nem tartalmaz dnhurkot alkotd tranziciot.

. Strukturalis tulajdonsagok.

Egy adott kezddjelslés mellett deadlockmentes Petri halé részlegesen ismételhetd.

Egy ismételhetd Petri halohoz mindig talalhaté olyan kezdéjelolés, amely mellett
deadlockmentes.

Egy erdsen dsszekotott allapotgép strukturalisan B-fair.

Egy jelolt graf strukturalisan B-fair.
Tranzicié engedélyezettsége.

Ha egy tranzicié engedélyezett, akkor a bemeneti helyein (6sein) pontosan annyi
token van Osszesen, mint amennyi a megfeleld (az egyes helyekbdl a tranzicioba
vezetd) éleken szereplo élsulyok osszege.

Ha egy Petri halé B-fair és egy tranzici6 valamely tokeneloszls esetén
engedélyezett, akkor minden, ebbdl a tokeneloszlasbol indulé tizelhetd
tranziciészekvenciaban ez a tranzicié szerepel.

Ha egy szabad valasztasu Petri haloban egy helybdl egy kisebb és egy nagyobb
prioritasi (id6zitetlen tranzicioba) egyardnt vezet él, akkor nem létezik olyan
kezdéallapot és hozza egy tuzelhetd tranzicidszekvencia, amelyben a kisebb
prioritasu tranzicio tiizelne.
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(d) Ha egy kapacitiskorlatos Petri haléban egy tranzicié engedélyezett, akkor a 2.2. Petri hilok
tranzici6 kimeneti helyein kevesebb token van, mint a kapacitaskorlat és a a D D = etri halo
megfelel ¢l sulyanak kalonbsége. Adott az abran lathat6 Petri hald és a hozzatartozé W szomszédossagi matrix.

1.2-5. Hogyan jellemezhetd a fedési graf?

igaz hamis

(a) Egy dllapotbol kiindulva a fedési gréfban pontosan annyi rakovetkezd csomopont ] ]
talalhat6, amennyi az M éllapotban engedélyezett tranziciok szama.

(b) A fedési graf minden allapota fed legalébb egy 4llapotot az (ugyanahhoz a Petri
hél6hoz tartozo) elérhetdségi gréfban.

(c) Egy L,-€18 tranzicié mindig megjelenik a fedési grafban cimkeként.
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(d) Haa fedési grafban @ megjelenik cimkeként egy allapotban, akkor az adott
allapot biztosan fed egy, a kezddallapotbdl ehhez az Allapothoz vezetd titon 1évé
allapotot.

2. Feladatok

2.1. Petri hilé kapacitiskorlattal 2.2-1. Milyen szamokat kell a W szomszédossagi matrixban a betiivel jelolt kitoltetlen helyekre
irnunk? 1 pont

2.1-1. Az aldbbi Petri haloban p; és p hely esetén kapacitaskorlat adott (C(p1)=4, C(ps)=2),
minden tovabbi hely végtelen kapacitisi. Egészitse ki az 4brét Ggy, hogy a haléval 3 pont
ekvivalens, de kapacitaskorlat nélkiili Petri halés modellt kapjon!

2.2-2. Jeldlje az egyes P-invariansok melletti négyzetben, hogy azok (I) P-invariansai (de nem
minimalis alaptak) a fenti Petri halonak, (M) minimalis alapu P-invariansai a Petri 3 pont
hélénak, vagy (X) nem P-invariansa a Petri halonak.

@  (4,1,7,03,1)
®  (1,02,0,1,0)
) (2,04,13,0)

Oooag

@  (3,0,6,03,1)

2.2-3. Jelolje az egyes T-invariansok melletti négyzetben, hogy azok (1) T-invariansai (de nem
minimalis alaptiak) a fenti Petri halénak, (M) minimalis alapa T-invariansai a Petri 3 pont
haténak, vagy (X) nem T-invariansa a Petri halonak.
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2.3. Petri hilé alosztilyok 2.4. Petri halok redukcios médszerei

Az aldbbi abran egy Petri halo lithato. Minden ¢l sulya 1. A szaggatott vonallal jelolt élek is Az alabbi abran egy Petri halo lathato. A tanult tulajdonsagmegtart6 redukcios technikdk ismételt
kozonséges, | salya ¢lnek szamitanak. (A szaggatott élek és a rajuk irt azonositok csak a 2.3-2-es alkalmazasaval (pl. soros helyek 6sszevonasa, énhurokban levd tranziciok torlése, stb.) redukalja a
feladat leirasahoz szitkségesek, azaz nem ¢élsilyokat jelolnek), . halot minimalis méretiire, majd hatarozza meg a halé kért dinamikus tulajdonsagait?

2.3-1. Melyik legsziikebb alosztalyba tartozik a fenti Petri halo? Indokolja a valaszt az ]
alosztaly jellemzbinck megadasaval! 2 pont

2.4-1. El§ és/vagy biztos tulajdonsagn a fenti abran lathat6 Petri hal6? Adja meg a redukci6
menetét (melyik lépésben milyen elemeket vont dssze/torslt, melyik redukcids szabaly | 3 pont
alapjan), és a végeredményként kapott minimélis méret(i redukalt halot rajzolja is fel!

2.3-2. Melyik legsziikebb alosztalyba tartozik az az N’ Petri halo, amelyet a fenti Petri halobol
a kovetkezd (szaggatott vonallal jelolt) €lek torlésével kapunk: ey, €, €3, €47 Indokoljaa | 2 pont

valaszt az alosztaly jellemzéinck megadasaval! ve,

2.3-3. Elb és/vagy biztos lesz-e a csonkitott N Petri hal6 a kovetkezo kezdoallapottal:

(0,0, 1, 1, 0)? Valaszat indokolja! 2 pont
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2.5. Szinezett Petri hdlok: széthajtogatas

Adott az abrén lathato szinezett Petri halé modell. A szinosztalyok jelentését a mellékelt definiciés

mezd adja meg.

color A = with 4-es | 6-0s

i color B = with busz | villamos
' color C = with kék | sarga

1 color AB = product A*B

i color BC = product B*C

var x: A;vary: B; varz.C

i
!

[(y=busz and z=kék) or
(y=villamos and z=sarga)}

(y.2)

BC

2.5-1. Készitse el a fenti szinezett Petri halé struktiraval ekvivalens mikodésii szinezetlen Petri

hélé struktirat, azaz a szinezett Petri halo széthajtogatdsdt!
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4 pont

2.6. Szinezett Petri halok: modellezés

Az aldbbi 4bran egy gyorsétterem egyszeriisitett szinezett Petri halé modellje lathatd. Az étteremben 3
vevd lehet egyszerre, Gket jeldli a V szinosztaly: V={v|,v,,vs}. Az alkalmazottak kozil ketten
pénztarosok, Sket jeloli az X szinosztaly: X={x,,x,}, ketten pedig szendvicssiiték, éket jeloli az S
szinosztaly: S={s,,s,}. Ha van szabad pénztar, akkor a vendégek rendelhetnek. A pénztérgép hibaja
miatt legfeljebb harom szendvicset kérhetnek egyszerre. A rendeléseket az R szinosztaly jeloli:
R={1,2,3}. A rendelés felvétele utan az egyik szendvicssiitd alkalmazott elkésziti a szendvicseket. Ha
a rendelés tobb szendvicsre szol, akkor a vendégnek ugyanaz a szendvicssiitd késziti el a szendvicseit
egyesével. Kiszolgilas utan a vendégek hazamennek, majd ujra betémek az étterembe, ha megéheztek.
A tranziciok mellé irt szogletes zarojelben megadott kifejezések drfeltételeket jelolnek.

2.6-1.

2.6-3.

2.6-4.

pénztaros stit6 [=1]

(v,x.1) (v,x,r) (v,r.s)
t pénztar t,

sorra rendel
kerdl

(v,new(r)) I (v.n)
t
hazamegy

Mit modellez a ¢; és a ¢4 tranzicio?

Mi véltozna az abran, ha barmelyik szendvicssiit6 barmelyik szendvicset elkészithetng?

Mi a kiilonbség a ps és p, hely jelentése kozott? Mit modellez ez?

Irjon fel egy olyan kezdballapotot, amelyben cgyik alkalmazott sem dolgozik, ¢ a vevik
sorban allnak!
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